

Ugy... (Left margin text)

hanem ástak egy vermet és kényserítették az ellenzék... (Main text column 1)

Ugy hogy mennjere sajnálják ezen derék ellenzék... (Main text column 2)

UJDONSÁGOK. — Tisztelettel felhívjuk azokat a t. előfizetőinket... (Main text column 3)

— A dán udvar körülből. A nyár első része meg... (Main text column 4)

— Lakoma az ellenzéki képviselők tiszteletére. A Józsefvárosi polgársága tudvalegőleg bankettet rendezte... (Main text column 5)

— Egy plébános jubileuma. Dr. Ott Ádám, a buda-ujvári... (Bottom margin text)

Az egyetem névnyelvi tanszéke. A kir. tudományegyetemen a névnyelvi tanszék tudvalevőleg dr. Jurányi Lajos halálával megüresedett. Az egyetem tanácsa a közoktatási miniszterhez felterjesztést intézett, melyben a tanszék ellátására **Magoesi Dietz Sándor** magántanárt bízta meg ideiglenesen rendkívüli tanárrá való kinevezéssel. Magoesi Dietz Sándor egyike a legidősebb magántanároknak, a névnyelvi tanszék 6 társja meg az új tanszéknek a botanikai előadósként.

Veledrom és cirizusz. Egyik párisi lap azt írja, hogy a kerekpáros velodromját sokat jobban kedvelik a közönség, mint a különböző cirizuszokat, a minnek alkalmasít az lesz a vége, hogy a velodrom hamarosan ki fogja szorítani a cirizuszt. Legközelebb több, mint 20.000 franknyi díjat osztogatnak szét a kerekpárosok közt, többek közt egy 10.000 frankosat is. A világ leghevesebb championjai mérkőznek egymással a Pseud-Princesben veló velodromban. Ott van **Morin**, a világ legjobb kerekpárosa, továbbá **Bourillon**, **Nossam**, **Jaap Eden**, **Parley**, **Momo**, stb. Ep új fogadnak rejúkt, mint a hogy a totalizátorra a lovakra szokás.

Esküvő - rendőri fedezet mellett. A maga nemében egészen újfajta esküvő ment végre tegnap Pestkán. A mese nagy régi és akárhány festő megrajzolta már több-kevésbé jól, rosszul. A hitlen kedves új szerelmeseit az esküvőre megvárta, de a templom bejáratánál elébe állt a megcsalt és elhagyott régi, karján szemérmű gyümölcseivel s a násznép előtt épen nem valami kelvess skandalumot csap. Ilyen jelenet készült: **Peszkán Sipos Anna**, a régi kedvese, **Kerekes János** esküvője alkalmából. A dolgot azonban eljött veje egy előrelátó papa, a ki a festők képein hiányozni szokott eddig, de valószínűleg ezúttal ott fog szerepelni. **Kerekes János** apja ugyanis bejelentette a dolgot az előjáróságnál és a skandalum elkerülése végett - négy rendőrt kért fedeztetni. A hatóság a kért fedeztetést és így ment végre tegnap délután a **Kerekes János** esküvője - szuronyos rendőri fedezet mellett. A szegény Sipos Anna pedig, karján három éves gyermekével, csak a társulástól megkegyelmezve, hogy mint esküvői másodal a szeretője.

Önyilkosság a menyasszony előtt. Tragikus jelenet játszódott le ma Bécsben, a nagyobb héralpokat egyikeben. **Zotz Gyula** 27 éves aranyozó régóta szerelmi viszonyt folytatott a huszonkétéves **Wähler Emmával**, a ki már menyasszonyja is volt. A lány azonban meguntta őt és levelet írt neki, a melyben kéri, hogy ezután ne látogassa meg őt többé. Zotz zsebre vágta a levelet és egy hosszú, dics két vére magához, felkereste a leányt, hogy rábírja elhatározása megvalósítására. A leány azonban tudni sem akart róla többé és faképpel hagyta a leányt, szobájába ment. Zotz erre előrelátó kését és azzal szívébe döfött. Azonnal orvost hírdetett, a ki a sebet halálosnak mondta. Úgy is volt, mert a leány pár óra múlva kiszorodott. Menyasszonya azt sem tudta meg, hogy volt kedvesét legalább a halálközeli pillanatában megítógatta volna.

Agyonvert erdőszelvények. Nagy felűlést kelt az a valóban vadállású gonoszított, a melyet a Grätz melletti ugynevezett Góhlerwaldban vadászók egy fiatal erdőszelvények elkövettek. A szerencsétlenül járt fiatal erdőszelvény **Reisner Lajos**, a ki legutóbb több halálból vérszerűen megérte az erdő mélyén. **Reisner** a legveszélyesebb erdőszelvények legelőrebbi volt maga. Igen gyakran volt összetűzésbe a vadászokkal, de komolyabban soha sohasem esett. Most azonban úgy látzik nem kevéssé neki a szerencse, és a vadászok győzedelmesebbek lettek. A szerencsétlen fiatal ember este mindenütt megérte kelt.

Hurokra került rablók. Piski környékén - mint nekünk jelentik - két előbb ember rablóbandát alakított, a mely általában rettegésben tartotta a környékbeli lakosokat. Ezekben az éjszakai társulatok lakosok földművelő népet. Kezdetben csak egyes utasokat raboltak ki a hegyek közt, de később vakmerőségük annyira ment, hogy lejöttek a falvakba is ott garázdálkodtak. A nép félében teljesen féltetlen volt a rablókkal szemben, a kik a havasokban kiűnt buvályokra találtak. Nemrégiben is kirabolta egy család és a családot, a ki családját védelmezve, a rablókak ellenlél, vadállású kegyetlenségű felkötözött. De végre farsadós kutas utasok, a szerencsés nyomokra akad és a kivonult erdőszelvényeknél sikerült a napokban elűnt a rablókot, kik úgy látszik, Romániába akartak menekülni, alig 10 lépésre egy határőrt beherelt és heves ellenállás után lefégyeztet. A határőrtől álló rablók elhatározta laczeravere kisérték be Devára, hol most a dévái törvényszék börtönében várják megdömlést büntetésüket. Errekes, hogy a rablók, a kik régi rablóbanda puskákkal és mardályokkal voltak fellegyerve, mindnyájan korosak, a vezér pedig már teljes éez, öreg ember.

Elégett termékek. A melegebb idő egyik ismert veszedelme, a tűz, megint többfelé pusztít az országban. Ujjabban különösen a beloldort gabona, esik áldozatul a veszedelmek és pedig, mint rendszeren, az emberek köznyelvisége vagy vigyázatlansága következtében. Szaknán, mint jelentik, hat vagyonos gazda özvegye idei gabonatermesztés hamvasztotta el. A gabonák gabonáját gőzszéllyel gőzzel esztette a napokban délelőn az összes munkások elhárított a szűrtől, csak a pépsz és fűző maradtok ott. Ezek egyike, úgy látszik, ki-húta a gabonát hamuifűzőjével, a melyből a szél egy darab paraszt kikapott s a gőzzel közelről számlakárára hordta. Ez kigyúlt és tőle tűzet fogott a gép takarópányjára is. Erre a gépész és fűtő annyira megijedt, hogy elfutott a helyszínről a nélkül, hogy valakinek szóltak volna. Egy kilenc éves kis fia, a ki a tűzet észrevette, lármázta föl a falu népet, mely nyomában derekasan hozzáállott az időközben már a gabonasztragra átterjedt tűz eloltásához, de nem segíthette a bajon. Elhamvadt három nagy gabona-erőszak 2720 fűt s a cséplőgép szakrénye 2000 fűt értékben. - **Gyika** Elemér földművelés ágazásainak pusztításán szintén több károsaság esett a légnakán martakáljuk. A tűz két kétes vizsgálatára magánál állott ki, a kik a kazák mellett puskákat, és 2600 fűt. A bérések ellen a vereséti járásbíró megindította a vizsgálatot.

Felrobant postacsomag. Berlinben, a postai pályaudvar postahatáránál előtti nyitott csomag egy társulatot jelenl. Ma délelőtt 11 órakor a postások átkötés alkalmával egy postaszállomány felrobant és a postahatárakat megsebesítette. A robbanás okát még nem állapították meg. Az gyanúját, hogy a postaküldeményben tűzgyújtás volt. Az estillapok arról értesülnek, hogy a hatóságok nézete szerint nem forog len az a gyanu, hogy a robbanás gonosz szándékkal szarmazék. A küldemény címét még eddig nem tudták megállapítani.

Gyalogosok öröme. Érdekes találmánnyal tett ma kísérletet egy kiránduló-társaság, a mely ma minden különös farság nélkül tette meg az utat Vácra és Hűdegytra és a melynek három tagja a kimerültség legkisebb jele nélkül állított be szerkesztőgáncsra. Közük voltak a fellátók is: **Lovász Béla** a 12-k hónavas gyalogozó főtámságra **Barossy János** mérnök, hogy leomassék találmányukkal a melytől a természet a katonák és a hevírdők fognak nagy örömmel üdvözölni. A találmány egy cipőgáncs, mely körülötte készült és sarkantyú módjára egy csapásról a cipőre erősíthető. A sark-szerkezetben egy könnyű rugó van elhelyezve. Ez a rugó létezi az emelés fellátvány pontumra salienést, mert a létező folyton emeli, kellemsen rögösben tartja és a farságot nagy mértékben megkönnyíti. Ez az csavar végi ugyazólván a járásnál jó munkának nagyrészt és az általa előidézett könnyűség a fellátók szerint számszámokban 70 százalékok tesz ki. A fellátók találmányukat már az összes államokban szabadalmazták. A találmányok - ha beválnak - különösen hadviselés szempontjából van nagy fontossága, mert nagy mértékben fokozza a katonaság menekülőképességét.

Forgalmi akadály. A nagy kir. államvasutálkól kapott értékelés szerint, felüljárás folytán, a szeged-nyíregyházi-éskesztördi vonalon Málnásfűrészes Békés-Báldványos állomások között a pályavetést annyira megnehezítették, hogy néhány napra a tereforogatást az emellett két állomás között be kellett szüntetni. A személyforgalom - podgyász és gyorsúra azonban átszállással, illetve úthorogással követelték.

Kigyó az utozán. Bécsben, a Sonnenfeld-utca firkelő közönsége, tegnap este furcsa meglepetésben részesült. Az utca közepén ugyanis egy hatalmas kigyó csuszált, mely valószínűleg a szomszédos állatkereskedésből szökött meg. Csakhamar nagy emberemögé állotta körül a kigyót. S egy **Szabó** nevű kárpos, a ki nagyon közel meköszkedett menni a veszedelmes hüllőhöz, eszményen megadta az ártt vakmerőségének. A kigyó a testére tekerődött s a keze fején két helyen megmarta. A megremült fiatal ember sábotávjával agyonverte a kigyót, aztán az önkéntes mentőközé szietelt, a hol kimosták és bekötötték a sebet.

A Kromber-cirizuszban ma nagy díjverseny-birkózás lesz az első német versenybírózó **Eberle Henrik** és a fővárosi versenybírózó és bostoner **Goldreich Armand**. A között. Az utóbbi külföldön több mestert és **Chicago**-ban Salavon hercules legyőzte.

Rövid hírek. **Csoma** körül a Zákány-Domb-bovár közt közlekedő éjjeli tehervonatról rendelkezben lebukott **Batta János** lékező s súlyos agy-arázkódást szenvedett. - **Uj-Áradórt** **Dániel Imre** 11 éves fiúcska nyomtalanul eltűnt. Köriözik. - **Dubricsonghán** Szála Flóriné parasztszöny, hogy urától megszabaduljon, a leveles nadragulyát főzött s megélette vele. - **Neuzimán** **Jordán** József leszurta apját, **Putnik Györgyöt**. - **Debreczenben** Erdélyi Mihály gazdabemerekével elgázolt egy **Józsa László** nevű gyermeket, a ki súlyos zúdódásokat és agyarázkódást szenvedett, úgy, hogy életéhez alig van remény. - **F-Patalok** **Rostás Mikuláj** 15 éves Dóna nevű leányát megszóktette egy ismeretlen fiatalember. - **Palernóban** **La Rocca Elvira** beletáncosnó, mert borárijának egy gazdag bankár fiának lakásáról, annak eselődésége kiállításolta, suliimátdollal megmérgezte magát. - **Duschnikban**, Csehországban három halves gyermek tűzzel játszott egy pajtában, miközben a pajta kigyuladt s három kis gyermek belevestett a lángokba. - **Gyárcsán** több rendbeli csalás miatt elfogták **Simti Marisák**, az excentricitászai-ról ismert reverendás kisasszonyt.

Öngyilkos pénzgyűjő. Ma éjjel a budapesti uton a Laszlovsky-vám órázha előtt egy pénzgyűjő föbe lölte magát s szörnyet halt. Nevét a rendőrség még nem tudta megállapítani.

Elgázolás. A külső kerületben este 10 óra tájban a vizinális vonat vágányán közt egy asszony véres holttestére akadott. A vonat kerekét törést eszmény egészen kette szeltek. A vizsgálatnak éjjel utam sem személyazonosságát nem sikerült megállapítani, sem azt, hogy öngyilkosság vagy szerencsétlenség okozta-e az ismeretlen nő halálát.

Sikkasztás a postakaraképzésben. A budapesti m. kir. postakaraképzésnél régóta dúlt sikkasztások jöttek a nyomára. Az igazgatóságnak ugyanis feltűnt az utóbbi időben, hogy a bevételek és kiadások összege a papírosan nem vág össze, holott a könyvek és számadások rendben vannak. Nyomozni kezdtek s ekkor kiderült, hogy több olyan takarékpénztárnak voltak ki pénz, a melyek a bevételekben nem fordultak elő s így a könyvek csak hamisítottak lehettek. A tizettes revidálásnál kiderült, hogy mintegy 3000 forint érték fel ily módon. A gyanu mindjárt a postakaraképzéshez egy állig 19 éves alkalmozóra, **Steiner Vilmos** székessé-helyi állásig fiatal emberre irányult, a ki az előző évi fölmérni sultes gramok alapján a rendőrség tegnap le is tartóztatott. Steiner már egy fél év óta feltűnt könnyelmi életmódot folytatott s körülbelül ennyi idő óta üte sikkasztásait. A fiatal ember lakásán több házkutatás alkalmával nem pénz, sem más értéknem nem találtak, hanem csak egy egész halmoz szemes levelet. A sikkasztót fogva tartják.

Építkezési szerencsétlenség. Ma ismét súlyos kimeneteli szerencsétlenség történt egy építkezésnél. A Lehel-utca és Aréna-ut sarkán most épül a türengési kaszárnya, a melynek magasságában az ugynevezett **füzű** hídon két szobafestő segéd, két testvér a 23 éves **Kribsz Pál** és a 24 éves **Kribsz Ignác** dolgozott. Munkájukban a hid nagy robajjal lezuhant s a két testvér a földre zuhant. Mindketten agyarázkódást szenvedtek s az idősebbik életveszélyes sérüléseket szenvedett, úgy hogy alig marad életben. A vizsgálat már annyit kiderített, hogy a vállalkozó által a hídot alkalmazzant gerenda, régi korhátál volt. A vizsgálat még tovább folyik, a két szerencsétlenül járt testvért pedig a Rókus-kórházba szállították.

Tizenhét évi takarékoság. **Petracsnyik** György kocsis tizenhét éves becsülettel szolgálta szesztakarosított magának 1450 forintot. A napokban aztán kivette a pénzt a takarékból, hogy valami kis vállalatot kezdjen s önállóítsa magát. A jövő rózsás reményeire egy néhány pohár bort akart inni s azért elment a **Világ közepé** korszamba, a mely a vinceszter-istola háza mögött fekszik. Egyúttal szőpen eladott a kisebb nagyobb üveg borokat s már éppen távozni készült, a mikor egy fiatal kocsis vetődött oda, a kivel hamarosan megbarátkozott. Tovább ittak még egy-két óráig s mikor onnan elmentek, akkor isorra látogattak a közel lévő kocsmákba. **Petracsnyik** tüköletében eldöntö s misnap délelőn a fényvárban órást fél, egyedül a kocsis a róza, a kivel a kocsis lopta meg. A rendőrség kinyomozta a kocsit **Molnár János** 27 éves kocsis személyében, a ki még az írás után való napon elhatározta a fűvörösölő vödrök s Sár-Szent-Mihályban akadtak a nyomára. Mikor lézre került egyetlen krajczár sem volt nála. A kihallgatás után azt mondtotta, hogy **Petracsnyik** társazóját úgy lopta el, hanem a porból vette föl, a hova gazdaja részeg fövel dobta. A társzaban azonban csak 500 forint talált, ezt pedig elküldötte. Ugy látszik hogy a lopott pénzt valahol elrejtette s csak azért beszél az elvesztett 500 frutól, hogy a rendőrség a rejtek helyet ne látassa. Adattak az ügyészségnek.

A díjnok nyomorúsága. A kassa-oderbergi vasut igazgatóságánál **Pogács Aurél** fogalmazó és **Groff Gyula** díjnok együtt szolgáltak. Pogács a dístéren 13. szám alatt volt lakásának egyik szobáját bérebe adta **Groffnak** s egyuttal megbíta, hogy míg ő fürdőn lesz, vigyázzon az egész lakásra. Mikor aztán a fogalmazó a napokban hazatért, nagy meglepetésére az egész szobát felülről találta a víz alá értekké eszer is hirtelen elhőlt. A vizsgálat kiderítette, hogy a lopást a díjnok követte el, a ki be is üsmert a teljes szobát a víz alá, hogy nagy nyomorúságban volt s ezért. Azt reményeltte, hogy nagy tulajdonos haza érkezik, pénzt tud szerezni s azzal kirúgja a zálogházba tett kézszerket. Az alig 21 éves fiatal ember letartóztatott.

A bor hatása. **Stift Gózinak** két foglalkozása van, házimester és azonkívül zongorista a külvárosi mulatókban. Vasárnap jó napot akart magának csinálni s kiment **Pusztá-Szent-Mihályra**, a hol egy korszamban leitta magát. Mielőtt aztán hazatért, úgy gondolkodott, hogy jólesz megfröszteni a korszamot s ezért az asztaloknál talált asztalkendők mind zselébe gyűrte. Tánörögva s a zseléből kileszőg asztalkendőkkel botorkázott hazafelé. A külső kerületben egy városi postaszekrény nagyon szemet szűrt neki, a postát is meg akarta tartálni. Leszaggatta a ládát s az árkaiba dobta. A mulatság annyira megtetszett neki, hogy minden újfajta esz postaszekrényvel így akart aludni. Végre is egy rendőri létezésre az ittas ember s bevitte a kapitánysághoz, a hol a kapitány is bizonyított a rendfelfizetésre, nem akarta elhinni, hogy a rossz tréfákat ő követte el. Sőt éppen az ellenkezőjét állította.

Velem követek el a rossz tréft, hogy befogtak, mondta a házimester, a kivel egyelőre folytatják a rossz tréft s fogva tartják.

Az Aradavárosi Kereskedelmi Akadémiát, a vele kapcsolatos internetust és a női kereskedelmi tanfolyamot részletesen ismertető legutóbbi évi jelentés szivesen szolgál az érdeklődő szülőközönségnek az igazgatóság.

Czimerak címűtáblák, színházi dekorációk elkészítésére ajánlják **Linhart Vilmos** festőműintézetét Budapest, VIII., Hunyady-utca 27. Telefon.

Az új aranyországból.

Ujjabban ismét érdekes hírek érkeznek az észak-kelet-amerikai aranyországról, a melynek messz aranygyárgadagságát csak a legutóbbi időben fedezték fel. A kanadai kormány bizonyos tartózkodást tanusit a Yunkon kerületből érkezett hírekkel szemben, nem azért, mintha az ottani dús aranytelekről érkezett magánhírek ellentétben állnának a hivatalos értesítésekkel, hanem úgy látszik, hogy a kormány meg akarja gátolni, hogy az idegenek tömegesen töduljanak oda. S ezt a kívándorlónak, saját jól felgöngyöltekben, be is kellene látniok, mert ha előzőnk az amerikai Széberia félreess, vadon területeit, jövő tére semmi körülmények között nem juthatnak elegendő táplálékhoz, sem más, az élet fenntartásához szükséges anyagokhoz.

Az új Doradó területen uralkodó viszonyokról jellemző dolgokat beszél **Mr. Day**, a ki a mult telt Klondykeben és Dawson Cityben töltötte s öt társával együtt tette meg az utat Jureaból az aranyországról. **Mr. Day** november közepén indult el Juneauból és csak február 2-án érkezett Clere Citybe s onnan negyvenöt nap múlva Dyeaba. Utazása alatt a Yunkon vizét a Lake Lebagoft Pellyig befolya találtak és százhusz mérföldnyit utat kutyák által hirtelt szónan kellett megtenniük s fejszékkel vágat utat magoknak az órási hóban és jégben. Az egyedüli táplálék, a mit hosszú utazásuk alatt kaphattak, a legrosszabb minőségű liszt volt, melynek árát rendes körülmények között 100 fontotint négy dollár, Klondykeben azonban 50 dollárt fizettek érte. Forty Mailban **Mr. Day** 215 dollárt fizetett a kutyák táplálásáért, a mely megromlott sonkából állott és annyira büdös volt, hogy csak a szabad ég alatt tudták megfűzni s fontjért hetven krajczárt fizettek.

Mr. Day különben megjegyzi, hogy a legutóbbi tél egyike volt a legenyhébbeknek, mert csak harmincz fok (celsius) volt hideg.

Az ottani aranybánya gazdagságát jellemzi az, a mit bizonyos **Mr. C. Thorp** beszélt el. Ő ugyanis néhány levéni való marhát vitt magával Doradoba. A börtök hitelle kellett eladnia, mert a verőknek, a mikor megveték, egy dollárjart sem volt. S ennek dacára, két nap múlva teljesen leróttak tartozásukat, mert egy napi munka után az aranybányákban képesek voltak minden szükségletük fedezésére elég pénzt keresni. Az aranykeresők munkájára **óránként másfél dollár!**

Az odaútazás, meg a leggyakorlatosabb utazónak is, a ki kísérőkkel és minden szükséglettel el van látva, nagyon fáradságos és kűdelmes. Miután az utazó Juneauban mégis drágán bevásárolta az élelmi szereket, halatlan áratok kell fizetnie a szállásért. Utközben saját költségén kell hajót kifizetnie, hogy a vízen tovább szállhassa a teli eszeget, a melynek rakidőrszédért, ha rendeltetési helyére érkezett, oly magas összeget kell fizetnie, hogy a londoni háziurak is elcsodálkozhatnak rajta. Az új Juneaóft Klondykeig legkevesebb 1000 dollárba kerül. És így nem esoda, hogy az «Alaska Commercial Company» kénytelen évenként több száz, szükségelt szenvedő bányamunkást a saját költségén hazaszállítani. És mily enyhe százkék az a többi munkások számához képest, a kik Clere-Cityben és Forty Mayban, az utolsó öt év alatt elpusztultak.

Április előtt lehetetlen Klondykebe utazni és június közepé előtt nem kezdhet el munkáját az aranyász, mert addig keményen be vannak fagyva a vizek. Szep-temberben pedig ismét elvándorok a fagy. Így a tulajdonképeni munkaidő egy évben csak két hónapig tart. Telen át pedig teljesen elűnik a nap, a látóhatárról. Szóval nem valami aranyesetű uralkodik az aranyországbán. De azért biztosra vehető, hogy rövid idő alatt az emberek ezrei fognak oda tödulni, hogy szerencsét próbáljanak, Doradobán, a kiket az arany csillogása esábit. Hogy is mondja csak **Thao Keray**, a híres angol ír: «Vanitatum vanitas! Ki boldog e világon? Ki érte el valamikort is, a mi után vágyott? És ki lett boldog, a mikor elérte?»

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

Az óbudai Kislelővel-színházban ma este jubileári eladás volt. «**Két Könyv**» című bűvölzet került színe 25-észe ily. **Polgár Károlytól**. A szép számmal megjelent község a kitűnő eladás után igen jól mutatott. **R. Patóky** Róza szépen eladott dalait zajosn megemelték s a jelenlőt szerző egy szép versgyűjteményt nyújtott át a művésznőnek. Ugyancsak társall fejezte ki a közönség elismerését **Kissné, Szentes Lenke**, **Somogyi Róza**, **Szilasy, Szécsy, Bokor, Kovács** és **Lejtényiné** ügyes játékúktól.

Verdő legújabb kompozíciója. **Verdi**, a halhatatlan olasz zeneszerző - mint egy milanói távirat jelenl - a Monti Codini nevű fűrdőhelyen, a hol hosszabb idő óta időzik, egy Tedeumot fejezett be és most egy önmagának szánt halotti misén dolgozik.

Ujházi Ede főkompon. **Ujházi Ede** a nemzeti színház tagja három estén át Siofokon szerepelt. A mester a «Falu rossza», «Lengyel zsidó» és «Constantin ábré» című darabokban lépett föl. A nagyszámú közönség mindhárom estén lelkes ovációkban részesítette a művészt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

A közrendésati bizottság ma délelőt **Haberhauer János** h. polgármester elnöklete alatt ülést tartott. Az ülés foglaltságát tárgyalta **Schwimmer Pál** társának az omnibuszokékezés tárgyában tett beadvénya lényege. A beadvány szerint a vállalkozók a kocsis járatásért a követelt összegre rendelték meg a kocsisok 1-50 vonalkinduló helyét a **Központi vásárosnyok** onnan Lipót-utca, városház-ter, Petöfi-ter, Mária Valéria-utca, Vigadó-utca, Erzsébet-ter, marokkó-utca, Andrássy-ut, városiglet, Állatkerten át az **Ardeji fűrdőig**; 2-ik vonal kindul a **Budafastaródtól** és onnan Döbrenté-ter, várcsét, Lánchíd, **Ferenc József-ter**, fűrdő-utca, marokkó-utca, **Andrássy-ut** az a **városligetig**; 3-ik vonal, kindulási pont a **St. János-kórház**, onnan **hattyu**, **Bathányi-utca**, **bomba-ter**, **fűt, lánchíd, Ferenc József-ter**, **Zrínyi-utca**, **Lipót-ter**, várcsét-ter, **Andrássy-ut** az a **városligetig**; 4-ik vonal kindul a **Központi vásárosnyoktól** és onnan **Kálmán-ter**, **kecskeméti-utca**, **egyetem-ter**, **koronaherceg-utca**, **szervita-ter**, **bécsi utca**, **Erzsébet-ter**, **fűrdő-utca**, **hábor-utca**, **Margit-híd**, **Zsigmond-utca** az a **városház-fűrdőig**. 5-ik vonal kindul a **terzvárosi templomtól** király-utca, **Déák-ter** és **utca**, **Girella-ter**, **vigadó-utca**, **Dorottya-utca**, **Ferenc József-ter**, **láncsíd**, **alagút**, **alagút-utca**, **Krisztina-ter** és **utca**, **városház-utca** az a **fogyókereskedő vasútig**; 6-ik vonal kindul a **városligetig** **Andrássy-ut** a **bazilikáig**. A viteldjárt ügyezők maradtak, a melyek az eddigi közlekedésnél voltak. Egyes vonalaknál nincs kizárva annak a lehetősége, hogy a viteldjárt 2 krajczárral emelni fogják, de ez az emelés, mint maximumis ár tekintendő és valószínű, hogy az nem is fog bekövetkezni. A vállalkozók kimondták kéri a határozott megállíthetők létesítését. A bizottság ehhez a kéréshez hozzájárult azzal a megszorítással, hogy a kocsis csupán addig állhatnak, míg az utasok fel- vagy leszállnak. - A bevizit motorkocsis járatásáról a bizottság olyan értelemben határozott, hogy a motorkocsis vezetését köteles a mérnök hivatala előtt igazolni jártasságát és a mérnök hivatali által kiadott igazolvány alapján kaphat csak közlekedési engedélyt.

A méssárszékek zöldségárusai.

A kereskedelmi miniszter - mint értesülünk - ma leirattó intézett a fővároshoz, a melyben a méssárszékek zöldségárusainak ismeretes ügyében, a melyben legutóbb a méssárszok ipartársulat intervenált, a vizsgálatot elrendeli.

A belvárosi rendezés mind gyorsabban halad s a régi városrészt mindinkább elűnik. A Kossuth Lajos-utczában már csak két ház áll fonn a régiékből, melyek is csak úgy, hogy a hátt mögött épülnek az új paloták. A Kossuth Lajos-utczában egyedül a Dreher-palota áll sirtételül, de ez ellen is folyik a kisajátítási eljárás, a mely nemskára véget ér. A kalap-, Lipót-, földal-utca, **Sebestény-ter** és rózsá-ter közötti háztömböt egészen lebontották s most egy órási úter áll. Ez a szén lebontásuk nem sokáig marad üresen, mert még ezen a nyáron megkezdik az új léparancsnoksági palota építkezését, a mely az eddigi számítás szerint a jövő Geze készül el. A lebontott házak sorstát gyors egymásutánban követték a többiek is, így bontják most a **Sebestény-ter**, **rózsá-ter**, **Lipót**- és **Duna-utca** házakat, melyek Geze a belvárosnak az a része a Dunáig úres lesz. A ki régen nem járt erre, az azt hiszi, hogy idegen városban van.

A főváros és a főkapitány.

Hovatöbbsé adajutunk, hogy külön rovatot kell nyitnunk ama tulakpás ismertetésére, a melyeket **Rudnay Béla**, mint a budapesti m. kir. államrendőrség főkapitánya, ugyszólván napról-napra a fővárosnak szemben elkövet. Alig van biztósági úles vagy tanácsülés a városban, a melynek tárgyszorátába ne volna felvéve olyan ügy, a mely végre analízisben egy-egy újabb főkapitányi tulakpás ellen való intézkedés megtételére néve tesz vagy ké javaslatot.

A székes főváros majdnem egy millió forinttal járul hozzá az államrendőrség költségeinek fedezéséhez. És mit kap ezért a rengeteg összegért ellenszolgálat fejében? Semmit! A rendőri szolgálat a székes főváros területén kritikán alóli, a főváros lakossága ki van szolgáltatva az államrendőrség legénységének, a mely mindentűt, a hol csak megjelenik, bajt és kellemetlenség okoz. Búrálcs, erőszakos, goromba a fellépésük mindentűt, az utcaközben és a hivatalokban egyaránt.

A magasabb rendőrtisztviselők - tisztelte a kivételnek - szintén a közönség zaklatásában találják kedvüket, az alantasabb hivatalnokoknál nem is szóva, a kik nagyrú zsarnoksággal bíznak el ama szerencsétlen halálakkal, a kik ügyes-bajos dolgalkban kénytelenek a rendőrséget igénybevenni. De hát ez nem is lehet másé. Az államrendőrség főkapitánya maga jár elől a példával, hogyan kell a közönséget minél inkább zaklatni és minél jobban éreztetni a rendőri önkény hatalmát. Egész sereg példát idézhetünk fel annak igazolására, hogy az elmondottak a tiszta, reális képét adják a helyzetnek, de annyira kűdözömű dologba fogunk, hogy vizet hordának a Dunába.

De nem hallgathatjuk el a főkapitányt ama leg-újabbban igen gyakran meggyalulólag nagyrú tulakpásait, a mikor is teljhatalmú kormányzóknak képzelmét magit, minduntalan olyan dolgokat enged meg magának a székes főváros törvényhatóságával szemben, a melyek őt teljességgel nem illetik meg. A tanszéknek többször volt már alkalma foglalkozni a főkapitányt egyes érdekes intézkedéseivel és mindannyiszor udvarias, de a mellett erőlyes hang átirában tudatta vele, hogy sem eddig, sem ezután nem fogja megengedni azt a főkapitányt, hogy a törvényhatóság hatáskörébe tartozó ügyekbe beavatkozzék. A lezcke azonban semmit sem használ, a főkapitány egyre rendelkezik, egyre alkot, minduntalan átlépi jogkörét és a helyzett, hogy ügyeire arra, hogy a rendőrségi hivatalokban tiszteséges hang és udvarias modor legyen othott, a helyzett hogy megkísérelje odahatni, hogy a budapesti m. kir. államrendőrség legalább nyomába lépessen a többi európai fővárosok rendőrségének, a helyzett, hogy tanulmányozná azt, miképp fogják fel a külföldi fővárosok rendőrfőnökei feladatukat, a Zrínyi-utcai palotában azon tőri a fejt, hogy kellemetlenségeket okozzon a fővárosnak és lakosságának egyaránt. Csapja el tanszédjától a főkapitányt, mert annak a hibája az, hogy a székes főváros tanácsa mindig hadilában kénytelen állni vele, pedig a székes főváros érdekében mindig a leghévesebb együttműködésre volna szükség.

Ezeket a dolgokat szükségesnek tartottuk előrebocsátani most, a mikor ismét egy újabb főkapitányi tulakpás foglalkoztatja a főváros egy biztóságot.

Az ügy a következő: **Rudnay Béla** főkapitány márcs. 30-án rendeletet adott ki, a mely szerint a szóvizis magis eljósolt szeptember 20-ig csak külön szerkesztett, fedett s jégártóval ellátott kocsikok szállíthatók. A ki a főkapitányi rendeletet ellen vet, kihágást követ el. **Haberhauer János** polgármester a közrendésati bizottság mai ülésén azt mondta a főkapitányi rendeletről, hogy ok, mód és szükség nélkül zaklatja a közönséget, de egyuttal pedig szűkíti a közönség életét. Elvi szempontból eddig tiltakozott a polgármester az ellen, hogy a főkapitány ideiglenes rendelete kihágást állapítson meg. **Lung György** tanácsos kétséggel vonja, hogy a főkapitányt joga volt a rendelet kiadására, mert az semmiféle immenens veszedelm nem okozta meg. Hogy huz esztendő alatt egy-két haláleset előfordult, az még nem lehet ok a rendelet kiadására, mert ha a főkapitányt a halálesetet akarja kiküszöbölni, akkor tiltsa be az egész életet.

A főkapitány képviselője kijelentette, hogy a főkapitány ragaszkodik a rendele

